

通过“志智双扶”，建安区五女店镇冶庄村贫困户冶红现开火锅店、种辣椒

# 俯下身子加油干，甩开膀子“奔”幸福

## 核心提示

7月24日，刚刚进入大暑节气。在火辣在阳光下，人待在室外即便不动也会被汗水浸透衣衫。在建安区五女店镇冶庄村的一片辣椒地里，该村贫困户冶红现不顾烈日暴晒，正忙着为辣椒地浇水、除草。他期待经过自己的精心照料，这片辣椒地有一个好收成，从而改善家里的生活条件。

冶红现早年因伤致残，家人又经历数次病魔侵袭，他们家成了贫困户。如今，通过“志智双扶”，他鼓足干劲儿开办火锅店、种辣椒，为摘下贫困户的“帽子”不懈努力。他凭借甩开膀子“奔”幸福的这股干劲儿，被村里列为“预脱贫户”，年底即将成功“摘帽”。

□ 记者 牛志勇 陈晨



冶红现在自家的辣椒地忙碌，汗水早已浸透了他的衣衫。 记者 陈晨 摄

## 辣椒地里，贫困户冶红现挥汗如雨

7月24日，室外温度高达38℃，火辣的阳光照在裸露的皮肤上，人们不一会儿就会感觉像针扎一样疼。在冶庄村村委会大院后面，一片长势旺盛的辣椒地里，如成人小手指粗的辣椒挂满枝头。

“今年5月，我种下8亩辣椒。最近天太热，我给它们浇了6遍水，否则长不了这么好。”此时，满脸汗珠的冶红现脖子上搭着一条毛巾，他的长袖衬衣已经完全被汗水浸透。

“每天看到它们，我就忍不住高

兴！10月份左右，这片辣椒就能收获了，将带来一笔不小的收入。我所有的苦和累也值了。”冶红现告诉记者，除了播种时忙不过来，他找人帮忙外，其他环节，如施肥、浇水、除草、管理等，都是他一个人干的。

“一共投入了4000多元，除去成本，纯利润预计有2万多元。”冶红现说，党和政府的扶贫政策虽好，但作为贫困户不能一味地“等靠要”，要努力靠自己勤劳的双手摘下贫困户的“帽子”。

## 命运多舛，多重打击令他身心俱疲

冶红现今年48岁，家里共5口人。说起他的经历，那真是命运多舛。

年轻时，冶红现被磨面机“吃”掉右手拇指，造成肢体三级残疾，后来患上了股骨头坏死。头脑灵活的他没有因此气馁，和妻子来到广东一家数控公司打工，盼着干几年后，能把家里的房子翻新一下。

然而不幸的是，2014年9月，冶红现的妻子孙素花突发脑出血导致半身不遂，冶红现的父亲也因病住院。冶红现不得不回到村里，一边照顾妻子和父亲，一边就近打零工维持生计。

“那时候，他的儿子和女儿年龄还小，妻子和父亲需要花钱看病，生活一度难以为继，他们家因此成了贫困户。”冶庄村村委会主任冶水林说，一

时间，这个年轻的汉子拖着本就有病的身躯，独自支撑一个家，身心俱疲，日子过得很难。

幸运的是，2017年，党的精准扶贫政策向冶红现伸出了援手。针对冶红现家的实际情况，驻村工作队和村“两委”为冶红现及其父亲、妻子、儿子申请办理了低保救助，为冶红现申请了残疾人生活补贴，为其妻申请了大病医疗救助，为其子申请了“焕新乐园”救助项目和上学补助等。

2017年6月，按照贫困户危房改造政策，村“两委”联系工程队，为冶红现家盖了120平方米（三室一厅）的平房。“说实话，政府给我盖新房，以前我连想都不敢想。住上新房当天，素花都高兴得哭了。”冶红现感激地说。

## 吃苦肯干，开火锅店成了他命运的转折点

“那时候，我决定干点儿什么，不能一味地‘等帮助、靠政策、要福利’，而要靠自己的努力改变家里的贫困状况，从而摘掉贫困户的‘帽子’。”冶红现说，贫困不可怕，可怕的是不求上进，永远等着吃现成的。

冶红现虽身有残疾，但头脑灵活。他发现自家大门正对着村里的南北主干道，人流量较大。随着村里花木基地的规模和经济作物种植的面积不断扩大，前来打工的人越来越多。

“如果能在家里开个大众火锅店，

生意应该不错。我把这个想法给村干部一说，立即得到了村‘两委’和驻村工作队的支持。”冶红现说，经过考察学习和简单装修，2018年11月，红现火锅店开业了。

红现火锅店有两个小包间和一个大房间，大房间内整齐地摆放着4张饭桌。虽然房间内设施简单，但干净卫生，价格优惠。每位客人15元的大众火锅和经济实惠的高汤烩面，对于务工人员来说很有吸引力。

## 脱贫在即，勤劳的汉子终将收获幸福

“多亏了党和政府的精准扶贫政策，也多亏了驻村工作队和村‘两委’对我们一家人的帮扶和支持，是党和政府的帮扶让我住上了新房、开办了火锅店、种上了8亩辣椒。”冶红现说，如今，他们家的日子越过越好。他的女儿已经出嫁；小儿子学习不错，想当兵报效祖国。他一门心思想凭自己的双手，摘下贫困户的“帽子”。他对未来的美好生活充满期待，信心满满。

“刚开业时，店里的营业额并不高，每天只有300元左右。经过一段时间的精心经营，我的生意越来越红火。”冶红现说，算是小有盈利，日子改善了不少。

“最近，我把火锅店暂时关了，一方面因为天太热，吃火锅的人少；另一方面是因为我种了8亩辣椒，一个人忙不过来。”冶红现说，秋收过后，天气渐冷，他的火锅店会重新开张。“只要吃苦肯干，生活终将比蜜甜！”

“红现脑子活、敢想敢干，目前是‘预脱贫户’，今年年底就能正式脱贫。”冶水林说，冶红现用自己的实际行动证明了一个人即使经历了再多磨难，只要迎难而上，肯动脑子、肯吃苦，就能靠自己的双手打拼出幸福的生活。

“党和政府的‘志智双扶’政策，帮助不少贫困户解决了很多现实难题。只要他们主动行动起来，脱贫一定不难！”冶水林说。

## 新闻连连看

### 什么是“志智双扶”

“志智双扶”：一方面，要帮助贫困群众树立起“我要脱贫”的信心和决心，通过鼓舞脱贫斗志，激发致富热情，让贫困群众从“要我脱贫”的错误认识中走出来；另一方面，要通过指引致富路径和提供技能培训，让有劳动能力的贫困群众靠自己的智慧和双手赚取财富，变被动“输血”为主动“造血”，树立勤劳致富的典范。

扶贫先扶志 扶贫必扶智

